

## TEMAS SOCIALES

### El Estado ante los conflictos huelguísticos

La huelga de Teléfonos es un excelente motivo para disertar sobre cuestiones de táctica en las luchas de clase.

Empecemos por recordar que este conflicto huelguístico lleva más de un mes sin que se vislumbre su solución, a pesar de tratarse de un servicio público indispensable a la vida de relación y a la del comercio y la industria.

Dejemos aparte el análisis de las causas que han determinado la huelga para no tener que hacer cargos a nadie, y concretémosnos a examinar el caso desde el punto de vista doctrinal.

Es evidente que si el conflicto de la Telefónica puede seguir todavía en pie no obstante la inole del servicio que presta y el tiempo que va transcurrido desde que se declaró, por la ausencia de una intervención decisiva del Gobierno en el asunto.

Huelgas de solución mucho más difícil que la de la Telefónica, han quedado resueltas mediante la intervención de las autoridades gubernativas, y otras no menos temibles no han llegado a plantearse gracias a las medidas preventivas del Gobierno.

Pero esto no quiere decir que hayamos de culpar al Gobierno por su actitud ante el conflicto de la Telefónica, porque precisamente si no ha intervenido desde el momento de iniciarse las primeras diferencias, ha sido porque una de las partes, la obrera, rechazó toda intervención oficial para salvar el principio de la acción directa, que algunos trabajadores tienen como la clave del triunfo en las luchas con el capital y que en esta cuestión de la Telefónica está siendo la causa de que el asunto no se resuelva en un sentido ni en otro con evidente daño para todos.

Negar al Estado intervención en las contiendas que se susciten entre el capital y el trabajo, es negarle to-

el personal del Sindicato Sanitario de este benéfico establecimiento tenía anunciada la huelga. La medida anunciada ha causado cierta alarma.

#### Fuerzas del Regimiento 23 a Bilbao.

Esta tarde y con objeto de tomar parte en las maniobras militares que han de celebrarse dentro de breves días en las Vascongadas, salieron por la línea de Bilbao una compañía de infantería con la banda de cornetas y tambores, al mando de un capitán.

#### Decoto público.

### El exodo de los presos.

Nada tan denigrante para un pueblo, como el contemplar ese triste exodo que en la ciudad norteña reciben los que por desgracia han de ser detenidos por la Policía.

Repetidas veces hemos señalado esa vergüenza que a cada hora vemos realizar con los presos.

Se detiene, por ejemplo, a un maleante y el primer sitio adonde ha de ser conducido, es la Comisaría; en ella se le toma declaración y como el local es verdaderamente reducido, el detenido tiene que ser trasladado por una pareja de agentes de Seguridad al cuartelillo de vigilancia establecido en la calle de Santa Lucía.

En este cuartelillo pasa unas horas, o a veces está obligado a permanecer en los calabozos del mismo, esperando la nueva llamada del comisario al día siguiente.

Nuevo retorno por las calles de la ciudad atravesando las más céntricas, hasta llegar de nuevo a las oficinas de la Inspección.

Nueva declaración ante el comisario, quien en la mayoría de los casos ordena su traslado al Juzgado de guardia, volviendo a recorrer calles y calles ignorando el preso a donde irá a dar con sus huesos después de tantas vueltas y reventas.

Si el juez no vé en los motivos de la detención hecho o motivo para enjuiciarlo, lo pone de nuevo a disposición de los guardias, para que la autoridad gubernativa decreté su libertad o su continuación en deplorable exodo por la ciudad.

Si por el contrario, el juez ordena su ingreso en la cárcel, entonces es cuando el detenido va a poder descansar de paseos, interrogatorios, dudas y otras molestias.

Y nada queremos decir cuando un preso baja acompañado por los agentes de la benemerita desde la cárcel a la Audiencia, ofreciendo el triste espectáculo que tantas veces hemos reprochado.

Ya nos parece llegada la hora para que este triste espectáculo cese en la capital.

Bastante desgracia tenemos con ver separados los distintos departamentos que por su clase debieran estar anexionados al edificio del Gobierno civil, y aunque reconocemos que el mal no es de ahora, deben nuestras autoridades laborar por conseguir de una vez la unificación, en un solo edificio, de todas aquellas dependencias del Gobierno. Y deben trabajar nuestras autoridades por hacer desaparecer esa dolorosa estampa de color sombrío, en la que los presos son los únicos personajes de ese malaventurado desfilé.

do que los autores del robo penetraron por el montante de la misma, e ignorando quien pueda ser el autor del robo.

#### Comisaría de Policía.

Ha sido trasladado a la Comisaría de Bilbao el agente don Nicéforo García.

#### Una pedrada.

Esta mañana recibió una pedrada la niña Rafaela Revuelta Gómez, de ocho años de edad, la cual tuvo que ser asistida en el Cuartel de Socorro del Municipio por sufrir una herida contusa con hematoma en la región temporal derecha.

#### Sé cayó por la escalera.

Esta mañana, María Fernández Rubio, de 44 años, al bajar por la escalera de su domicilio se ocasionó varias contusiones erosivas en ambas piernas, siendo convenientemente asistida en la clínica de la calle de la Enseñanza.

#### Extracción de un anzuelo.

Miguel C. Carrera, de once años, es aficionado a la pesca, y esta mañana al intentar sacar el anzuelo a un pez que había pescado, tuvo la mala fortuna de clavarse él mismo, teniendo necesidad de acudir a la Casa de Socorro, en la cual le fué extraído.

#### Una caída.

Rosa San Emeterio Casovalle, de 33 años, sufrió en la mañana de hoy una caída, por cuyo motivo sufrió una distensión ligamentosa en la articulación del pie derecho.

## COMENTARIOS

### Sobre la cuestión religiosa.

A menudo se suscitan comentarios para todos los gustos en torno a esta llamada cuestión religiosa, que, francamente hablando, no existe.

Conste con estas categóricas palabras que lo soy de los que repiten la cantinela de unos cuantos señores que temen que les arrebaten sus derechos a instruir en el seno de una doctrina a todo un pueblo o le arrebaten unos bienes. Ni mucho menos.

Pero eso obra más en mi favor, es decir, en favor de la expresión que refleja mi criterio.

Cuestión religiosa ¿en qué sentido?

En el sentido de que se trata de un problema a resolver por el actual régimen popular, o en el sentido exacto de la palabra—cuestionar—disputar sobre un asunto?

Yo no me atrevo, ni tengo suficiente envergadura para sostener el diccionario de la lengua y toda suerte de diccionarios etimológicos, como don Miguel Unamuno. Pero no puedo por menos de afirmar que a menudo los que discuten se confunden lamentablemente haciendo mil equivocadas interpretaciones de la materia o espírita que les mueve a la discusión. Y esto porque no conocen el verbo que emplean ni sospechan—no digo ya que comprendan—la fuente de donde salió ese vocablo que sintetiza...

Así, a un mediano filólogo le sería sumamente fácil destruir los argumentos de uno de esos famosos cuestionadores, a quienes una mala educación de la lengua les hace salir con frecuencia por los campos de las Letras a sostener lo que es insostenible, a edificar sobre lo que no tiene más base que el vacío.

Se me objetará a todo esto que hay que buscar el sentido de las palabras del que defiende un punto de vista cualquiera y que resulta de mala fe desarmar una idea por la imperfección o incorrección con que su mantenedor le da forma.

Y yo me digo... que en buena lógica es preciso discutir con sentido, y el sentido de la idea lo dan las palabras y no pueden darlo en cambio las palabras sin sentido.

A esto voy, de esto vengo. La cuestión religiosa, es como dice la palabra: una disputa de religión. Y aun diría mejor, de la Iglesia.

Por tanto siempre será la iglesia la que habrá de definir, la que habrá de concretar, la que habrá de admitir o rechazar las enmiendas del Estado, los fallos de éste en las cosas espirituales.

Al Estado nosotros sometemos nuestra ciudadanía, nuestros brazos y el pensamiento también cuando vivimos identificados con él. Que es nuestro deber cívico.

Pero al Estado no podemos entregarle lo que está dentro de nuestro estado (subjetivo, dentro de nuestros sentimientos, de nuestra espiritualidad. Se lo podremos dar si así lo queremos, y de este modo las leyes tienen una nueva virtud aparente: la de la concordancia o concordancia entre el individuo y la colectividad que gobierna. Mas nunca viviremos en calidad de subordinados, cuando de nuestra conciencia espiritual se trate.

De aquí que si el Estado adquiere una forma laica, una superficie irreligiosa o antirreligiosa, los ciudadanos podrán someterse a las leyes de orden, ocultar por prudencia y aun por haber su estado interior para no beneficiar perturbaciones esperando a que el tiempo, el buen ejemplo y la reflexión traigan un anhelado sistema religioso, pero de ninguna manera la conciencia del individuo que es su profundidad, no se someterá a la irreligiosidad. El pueblo cristiano dentro de un estado laico o antirreligioso seguirá siendo lo que quiere ser.

Con estas observaciones, que debieran ser más extensas, sostengo lo que digo desde un principio. En España no hay cuestión religiosa. En el sentido exacto de la palabra. Si es el Estado quien combate la Iglesia, no puede admitirse la disputa, porque la Iglesia está confinada en una zona jerárquica a la que no pueden llegar los entarimados del Derecho civil. Y si como en el caso actual, el Estado ni combate ni defiende los intereses espirituales eclesiales, con menos fundamento puede existir. La expulsión de Ordenes religiosas podrá ser una medida ilegal o legal, la supresión del presupuesto al clero podrá tener una amplia y contradictoria interpretación, pero el Estado está facultado para gobernar la econo-

## Actualidad santanderina.

#### Comentario.

Buen tiempo. Alegría en el ambiente. Alegría en las playas. Un poema de dicha en la ciudad.

Los extranjeros que vinieron a disfrutar en las bibliotecas—maravillosas fontanas—nuestro porvenir, marchan confortados con la eucaristía de nuestra cordialidad.

Por el espacio, la avioneta de Pombo treza filigranas y saluda a la muerte con valor. Una muchedumbre ávida de entretenimiento y ávida de emoción tiende los ojos hacia el indomito potro que monta el aviador montañés.

Sonríen en las playas por vez postrera algunos forasteros que anuncian el retorno a sus hogares.

Y el Sardinero simpático prodiga una alegría sin límites a todos ellos. A lo lejos cerca del horizonte, se ven las barcas que van por el tesoro de la pesca nutriendo sus vientres de escamas.

En un espacio semicircular de turquesas, unas velas de veleros que inclinan postreras regatas, parecen pañuelos que dicen un adiós cariñoso a los extranjeros y a los españoles que fueron juguete de las ondas del Cantábrico.

Como gusta Santander cuando ríe, cuando tiende a todos los semblantes la expresión de su buen humor!

#### EN LA ALCALDIA

Al recibimos esta mañana el señor Rivero en su despacho oficial, nos comunicó que no tenía noticias de interés para la Prensa.

Sin embargo el alcalde nos facilitó la siguiente referencia:

#### Visita de unos delegados.

Estuvieron visitando al señor Rivero para tratar de algunos asuntos que estaban pendientes de resolución con la Alcaldía, el secretario y algunos delegados técnicos de la Compañía Nacional Telefónica.

En la entrevista hubo un cambio de impresiones conciliador, saliendo los comisionados satisfechos de la entrevista.

#### La semana de aviación.

En medio de una gran curiosidad e interés, se está celebrando este festejo a cargo del aviador local, señor

## Crónica de sucesos.

#### Un robo.

Esta mañana, cuando abrió el despacho de carnes que en la calle de Alonso Gullón posee el industrial don Eduardo Rubalcaba, advirtió con desagradable sorpresa, que durante la noche había sido víctima de un robo, pues el cajón del mostrador estaba tirado en el suelo, y advirtió la falta de unas veinte pesetas en calderilla y la de un bolso de plata.

El señor Rubalcaba al denunciar el hecho manifestó que las puertas del despacho estaban intactas, sospechan

## EUTRAPEL A

#### EL CATOLICISMO DEL SEÑOR MAURA

El ministro de la Gobernación, que nos está resultando un ministro con cerebro y con riñones (las dos cosas precisas para ser un gobernante de cuervo entero), ha vuelto a declarar que es católico. Pero no lo es aunque él lo crea.

Porque no basta con «oir misa, cumplir los demás preceptos y observar los sublimes principios cristianos».

Un católico así iría irremisiblemente a los infiernos si además de todo eso no acata sin reservas las órdenes dadas por las dignidades de la Iglesia o no procurase porque ésta siga absorbiendo toda la influencia del Estado para evitar que los ciudadanos vuelvan a dejar de ser católicos a la fuerza.

El señor Maura no se salva ni con arrepentimiento después de la faenita que acaba de hacer a los católicos de verdad.

Es más; a estas horas ya pesará sobre su alma la excomunión, porque como católico su deber era amparar desde el ministerio el movimiento salvador católico monárquico que iba a librarnos de este Gobierno de bandidos; y de la maldita República que niega autoridad a los obispos y deja al ciudadano en libertad de pensar como le parezca.

Claro que «ensoberbecido» como estará con el aplauso general que el pueblo le ha tributado desde el fondo de su corazón, es posible que ahora no le importe ser un buen católico; pero ya verá cuando llegue el momento de rendir cuentas a su conciencia católica, que todo lo terrenal no es más que vanidad y pompa (por eso los buenos católicos desprecian el dinero, el bienestar, la vanidad y el orgullo) y que por un momento de placer ha perdido la gloria eterna.

Pero entonces no tendría tiempo de salvarse y los buenos católicos, lejos de interceder por él le recordarán la jugada que ahora les ha hecho.

Don Miguel está perdido para los católicos. Nos quedamos con él.

G.

## Curtido del Puente

Artículos para viaje. Objetos de piel. Materiales y artículos para calzado

Puente 10 Teléfono 32-115

### El I Salón de Verano.

EXTRAORDINARIA CONCURRENCIA

El éxito de esta Exposición constituye la nota del día. Una enorme cantidad de público desfila estos días por el Ateneo desahuciándose en fervientes comentarios de elogio para los expositores.

La Comisión organizadora ha logrado, en vista de la influencia de público, que se habiliten todas las horas del día, desde las once de la mañana hasta las nueve de la noche, para visitar la Exposición.

A última hora han llegado los preciosos trabajos de escultura de Salomón Uribebarri, que llamarán la atención porque responden a un temperamento artístico verdaderamente recio, con la particularidad de que no ha tenido más academia que su acción.

Lo mismo hemos de decir de Rosario del Río, la joven pintora que ha causado una profunda sensación en todos los visitantes. Hasta tal punto que se habla de una gran campaña en su favor para conseguir inmediatamente una pensión, ya que la mencionada joven reúne todas las excepcionales condiciones del genio.

Volvemos a insistir que en la entrada es pública y que ningún santanderino debe dejar de visitar este magno certamen artístico.

### A GUILERA MORA

AMPUERO (Santander)

SALDOS;

Playeras de varios modelos.—Alpargatas fantasía (pisos yute) y goma

A muy barato precio

DE BOXEO

La personalidad de Jack Sharkey.

Ha de esperarse siempre que Jack Sharkey haga algo interesante. Si no da la impresión de ser un tanto de capriote para los que lo contemplan en acción, seguramente que hará que alguien quede en posición ridícula. En esta ocasión la víctima de sus excentricidades es la Comisión de Boxeo del Estado de Nueva York.

Este organismo ha mantenido en alto con entusiasmo digno de mejor causa, el pendón de Sharkey. Ha jurado que ningún teutón testarudo había de llegar a estas orillas y dejarse pegar golpes bajos por el ex marino bostoniano con ventaja para la cuenta de banco del germano. Ha insistido en que Schmeling peleara otra vez con Sharkey. En defensa de esto la Comisión rió con SchBeling, Jacobs, su «manager», el Madison Square Garden y la Federación Nacional de Boxeo. Y Sharkey pagó tantos favores haciéndola aparecer como si estuviera chiflada.

Juzgado por las apariencias, el encuentro con Walker fue desastroso para Sharkey. Ganase o perdiese, nadie le daría crédito. Sharkey ganó. Como nadie que sepa cortar puntos en el boxeo—y aquí incluimos al «referee»—pudo ver un empate en el encuentro es algo que no acertó a comprender, salvo que se dejó llevar por los sentimientos personales.

Los que vieron a Sharkey perder se pusieron a añadir puntos a «montones», empezando con treinta libras... la diferencia en peso de los dos contendientes. Hicieron de la pelea un empate. El mejor comentario que escuché de ella, emitido por Sam F. Pryor, en un tiempo campeón colegial de boxeo, dice así: «De haber sido iguales en peso nadie dudaría quien ganó. Le di nueve asaltos a Sharkey».

Mucho me intriguó la opinión expresada por Joe Jacobs, «manager» de Schmeling, quien me enseñó la tarjeta en que anotó sus observaciones. Había dado seis asaltos a Walker y cinco a Sharkey; el resto eran tablas. Habló con mucho entusiasmo de la habilidad de Walker y me aseguró que Schmeling y éste podrían hacer una pelea memorable en la historia del boxeo. No me extraño ver la cara sonriente de Jacobs. Semejante encuentro sería el mejor medio para glorificar a Schmeling.

Y ahora digamos algo en favor de Sharkey. Ocho una victoria sin pena ni gloria. Considerando su ventajita en peso, alcance y estatura, todo indicaba que era llegado el momento de lucir sus habilidades de manera concluyente. Pero Sharkey no había peleado en un año. Y, lo que es más importante aún, tenía por contrario a un hombre más pequeño, más rápido y que podía evitar los golpes y contestar con la efectividad de un rayo.

Quien conozca a Sharkey, sabe que es demasiado sensible. Sabía perfectamente que daba la impresión de un muchachote abofeteado a un golillo de pocos años. En este encuentro no demostró la agresividad de otras veces. Probablemente su mano izquierda estuviese resentida como se decía. Pero dudo que influyera mucho en el resultado de la pelea.

Cualquiera hubiera apostado que Walker pelearía los quince asaltos. Y tal era la complacencia con que Sharkey y sus apoderados veían el desenlace, que de haber sido Schmeling su contendiente, ya se habría puesto el grito en el cielo, clamando que era un robo descarado.

Sharkey es actualmente «manager» al mismo tiempo que boxeador. De no ser ridículo, algún cinico se preguntaría si no sería posible que una pequeña parte de los beneficios derivados por Walker fluyesen misteriosamente hacia el campamento de Sharkey. Pero Jack Kearns—«manager» de Walker—, no permite que nadie tenga «interés alguno» por sus boxeadores. Y si hay quien pueda hacer un campeón de peso máximo de Walker, este hombre es Kearns. Mickey haría un gran campeón. Es una lástima que no sea más alto.

Consecuencia del combate entre Walter y Sharkey es que Schmeling se vea convertido en un verdadero boxeador. Es difícil llegar a la conclusión que estos boxeadores, que pelearon en Brooklyn, sa-

Vida proletaria.

MAESTROS Y ENCARGADOS METALURGICOS Y SIDERURGICOS DE SANTANDER

Se convoca a una reunión a todos los maestros encargados metalúrgicos y siderúrgicos de Santander para mañana, jueves, a las siete de la tarde, en la Casa del Pueblo, rogando puntual asistencia, por tratarse de asuntos de vital importancia.

lesen muy bien parados de un choque con el campeón. Se empieza a sospechar que el público ha sido injusto con el germano. Un Tunney o un Demsey en el apogeo de su carrera podrían dar cuenta de él; pero no creo que hay nadie hoy entre la cosecha de pesos máximos que sea lo bastante hábil y «grande» para poner fin a su carrera.

Hasta para la Comisión de Boxeo del Estado de Nueva York, Schmeling empieza a adquirir la personalidad de todo un campeón.

A Avilés.

El Coro montañés «El Sabor de la Tierra».

La popular y prestigiosa agrupación folklórica montañesa ha sido contratada por la Comisión de Festejos de aquella industriosa población asturiana y actuará en espectáculo al aire libre, figurando como uno de los números destacados del programa de fiestas, que es muy interesante, a cuyo esplendor contribuirán también la banda de Ingenieros y elementos artísticos asturianos de carácter regional.

«El Sabor de la Tierra» dará conciertos los días 28 y 29 en Avilés, circunscribiéndose a citada ciudad el viaje, por razón de compromisos anteriores.

La feria de ganados en El Verdoso.

La última feria de ganados celebrada en «El Verdoso», vióse más concurrida aun que las anteriores, con haberse visto éstas sumamente animadas.

El número de cabezas presentadas, así para muerte como para vivo, fue crecidísimo, siendo muchísimas las transacciones que se realizaron, vendiéndose dos vacas para Madrid en dos mil pesetas cada una y pagándose otras varias a mil quinientas.

Se hizo notar en este mercado la presencia de bastantes compradores procedentes de otras regiones, prueba ésta evidéntísima del interés que ha despertado entre ganaderos y tratantes.

Los premios en metálico otorgados por el Ayuntamiento, correspondieron a los siguientes números: 100, 29, 5, 140, 80, 112, 130, 118, 94, 104, 44, 80, 77, 41, 89, 134, 27, 70, 91, 31, 6, 24, 72, 75 y 58.

El importe de estos premios pueden ser recogidos hoy, jueves, en el establecimiento de la señora viuda de Venero (Cuatro Caminos).

Sección Administrativa de Primera Enseñanza

CLASIFICACION

A don Eduar'o Anero Pila maestro de Santander, y a don Santiago González Olmos de Torrelavega, se les remite acuerdo de la Dirección de la Deuda concediéndoles la clasificación que en derecho les corresponde.

POR HABER CUMPLIDO LA EDAD

A doña Ambrosia San Pedro Hzas, maestra de Puente Viego, y a doña Arsenia Córdoba, de Zurita, se les interesa presenten su expediente de clasificación por haber cumplido los 69 años de edad.

ENVIO

A la Ordenación de Pagos se remiten las nóminas de los partidos de este mes.

PETICION SIN CURSO

A don Antonio Gutiérrez Soberón, maestro de Vega de Liébana, se le transcribe decreto marginal de la Dirección general dejando sin curso su petición de pase al primer escalafón.

TITULOS

A disposición de los interesados se halla un título de matrona expedido a favor de doña Prudencia Martínez Garmendi y el del maestro a favor de don Jesús Quintana.

Beneficencia provincial.

Movimiento del personal ocurrido en los establecimientos de Beneficencia durante el mes de julio último.

Casa de Salud Valdecilla.—Existían del anterior, 411; ingresaron 301; fueron baja: por curación, 238; por defunción, 23; quedaron en fin de mes, 234 varones y 247 hembras. Total, 481.

Casa de Caridad.—Quedaron, 564; ingresaron, 12; fueron baja: por reclamación, 10; por defunción, 4; existencia en

Camisas

Boinas

MI TIENDA

(TORRELAVEGA)

fin de mes, 269 varones y 293 hembras. Total, 562.

Jardín de la Infancia.—Existían, 604; ingresaron, 18; fueron baja: por reclamación paterna, 6; por defunción, 8; quedaron en fin de mes, 305 varones y 303 hembras. Total, 608.

Casa de Maternidad.—Procedentes del mes anterior, 25; nuevos ingresos, 45; salieron, 36; fallecieron, 2; siguen en el Establecimiento, 32.

Manicomios.—Quedaron en el provincial de Valladolid y otros en el mes anterior, 302; ingresaron, 8; fueron baja por curación, 1; por defunción, 2; existencia en fin de mes, 181 varones y 126 hembras. Total, 307.

Se hallan en tramitación siete expedientes relacionados con igual número de dementes acogidos en este Hospital para su conducción al Manicomio.

En el Instituto Asilo de San Jo é, para epilépticos, fundado en Carabanchel por los excelentísimos señores marqueses de Vallejo, existían y continúan, 6.

Bagajes.—En la capital se expidieron órdenes para 60 servicios verificados.

MARITIMAS

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRÍCULA

RANCISCO GARCIA

«Magdalena R. de Garcia», salió de Bizerta para Middelbroeg

«Rita Garcia», llegó a Rotterdam

COMPANIA SANTANDERINA

«Peña Labra», en viaje de Stax a Tomnay

«Peña Rocías», en Sillet.

LUIS LIAÑO

«José», en Sunderland

«Esles», en Valencia

«Cantabria», en Huelva.

Banda Municipal.

Programa de las obras que ejecutará, desde las ocho y media, en el paseo de Pereda:

PRIMERA PARTE

«La chicharra», pasodoble; Vela y Brú.

«La verbena de la Paloma», selección; Bretón.

«Aragón», fantasia; Albéniz.

SEGUNDA PARTE

«La niña de la Mancha», capricho; Rossini.

«La sombra del Pilar», selección; Guerrero.

«Las maravillosas», mazuzca; S. y Vert.

La reparación de «El Empastre».

El solo anuncio de la reparación de la banda cómica «El Empastre», de fama



¿usted fuma? Cuida del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más varoniles.

G. RODRIGUEZ PRIETO Especialista de las industrias del cuero

BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA Visite usted nuestra exposición permanente

Puerta la Sierra. SANTANDER

Las concesiones del Gobierno a los aficionados, hace 157 años.

Tuvo lugar en la plaza de Madrid el lunes 10 de noviembre de 1777 con motivo de la celebración de la décimosexta corrida de la temporada, una extraordinaria en la que se lidiaron cinco toros de la vacada de don Laureano Ortiz de Paz, vecino de Segovia, con divisa encarnada; cuatro de don Miguel de Carabaño, de Buendía, con divisa blanca; tres de don Miguel Amador Sánchez, de Badajoz, vecino de la villa de Albántara, provincia de Extremadura, con divisa azul y seis de don Manuel de Orobio, vecino de Alfaro, con divisa escarolada.

Mandó y presidió la plaza don José Antonio de Armona, corregidor de la villa, empezando el espectáculo a las diez y media de la mañana. Los cuatro primeros fueron picados por Antonio Molina y Juan de Ortega y el quinto le picó a pie con vara de detener, Esteban Pérez, natural del Puerto de Santa María, en la forma que lo había venido ejecutando el entonces ya difunto Cándido, banderilleándole el solo y toreándole a la navarra como lo acostumbraba Pedro Romero, matándole él mismo a estoque; el sexto salió embolado, permitiendo torrearlo a todos los aficionados que quisieron.

Hubo un pequeño descanso y a las tres de la tarde empezó nuevamente la corrida, que abrió la rejone a dos toros, en calidad de aficionados, don José de Pineda, «caballero particular», natural de la villa de Utrera, quien voluntariamente se había prestado a ello, llevando a sus lados, con el fin de que fuese más lucido el desempeño de esta suerte, a Joaquín Rodríguez Costillares y a José Delgado, sirviéndole de chulos; a los seis siguientes los picaron Juan Marelo, Luis Parra y Francisco Ximénez; retirados éstos, el indio Mariano Ceballos, caballero en su jaca, segó al noveno toro, amarrándole a un palo que a este fin había sido colocado en el centro de la plaza, ensillándole, montándole y pasándose por todo el ruedo, distribuyendo dulces entre sus amigos, este toro fue banderilleado, torreado y matado por Francisco Herrera (el Curro); a los dos toros restantes se les pusieron Domingillos y después de algunas suertes los sugetaron distintamente a competencia dos arrogantes perros de unos aficionados de la villa. El último toro de la tarde, al igual de el de la mañana salió embolado, siendo torreado por los aficionados.

Los cuatro de la mañana y los ocho primeros de la tarde fueron lidiados por las cuadrillas de a pie, al cuidado de los expresados Joaquín Rodríguez «Costillares» y José Delgado «Hillos». En virtud de que el espectáculo era muy extenso y al objeto de evitar posibles insolaciones, el Gobierno permitió a los que ocupaban localidades de sol, tener caída un ala del sombrero a fin de conseguir con su sombra el alivio de aquella incomodidad, pero no en los demás paraques sombríos. Como para quedarse en mangas de camisa y verse «agraciado» con la perpetua!

En virtud de que el espectáculo era muy extenso y al objeto de evitar posibles insolaciones, el Gobierno permitió a los que ocupaban localidades de sol, tener caída un ala del sombrero a fin de conseguir con su sombra el alivio de aquella incomodidad, pero no en los demás paraques sombríos. Como para quedarse en mangas de camisa y verse «agraciado» con la perpetua!

PROXIMAS FERIAS

En Marcia.—Poco pero bueno, es la máxima que deben seguir en la tierra de las célebres naranjas. Dos corridas tienen preparadas para sus próximas fiestas, pero de categoría.

Día 8.—Seis toros de Bernardo Escudero, para Marcial Lalanda, Vicente Barrera y Domingo Ortega. ¿Hay quien lo mejor?

Día 9.—«El Empastre».

Día 13.—Seis de la ganadería de Miura, para José Amorós, Domingo Ortega y otro no designado, habiéndose para ocupar este sitio, de Paco Pericacia, quien cuenta en esta plaza con gran cartel.

EN CALATAYUD

Se celebrará el 9 de septiembre, con motivo de las ferias, una corrida, en la que Antonio Posada, Armillita chico y José Amorós se las entenderán con toros de Perogordo. El día 13, actuará «El Empastre» y el día 14, darán una novillada a base de Lisardo y Margitas (hijo). Desde aquí oiremos las «vacaciones» que darán a Posadas, si sigue como aquí terminó.

EN VALLADOLID

Además de las tres corridas anunciadas para los días 20, 21 y 27 de septiembre, están organizando otra más para el día 24, con Marcial Lalanda, Villalta y Ortega, estando pendiente su celebración de lo que diga el «mercader» vallisoletano. Desde luego tenemos la seguridad se ha de celebrar, ya que en la tierra lo único que no se cosechan son «chutis».

Notas taurinas.

EN TORRELAVEGA

Con motivo de la anunciada retirada del novillero santanderino Manolo Menchaca, se ha organizado para el próximo mes de septiembre una novillada, en la que tomarán parte el mencionado torero y el también matador de novillos montañés Ramón Gómez. El ganado será del campo de Salamanca y no dudamos que ese día la plaza de Torrelavega el centro de reunión de todos los buenos aficionados de la capital y de la provincia.

EN SANTOÑA

Tenían definitivamente formado el cartel de toros y toreros, para la corrida que se celebrará el día 6, con motivo de las fiestas. Estaban escriturados los novilleros Alcalaño II (q. e. p. d.) y Juanito Valenciano. La muerte de Alcalaño nos impidió aplaudirle como era nuestro deseo y la empresa le obliga a contratar otro torero en sustitución. ¿No podría el matador de toros Jaime Noain, que murmuran es el empresario, dar cabida en esta corrida a alguno de los que son de por acá?

EN LINARES

Hay un novillero y había que darle entrada en la feria, en la forma que fuese; por la imaginación de los aficionados de esta tierra, nunca pasó la idea de postergar a sus toreros y en vez de organizar tres corridas de toros, celebran dos y una novillada, en la que se le da cabida. Como no! Primero los de casa; después ya se verá; por lo tanto, este año se dará el Día 28 de agosto.—Una corrida para los hermanos Bienvenida y Domingo Ortega.

Día 29.—Otra para Barrera, Manolo Bienvenida y Ortega y el día 30 una novillada a cargo de Perete, Alvarez Pelayo y Niño de Linares.

EN COLMENAR VIEJO

Tampoco está mal el cartelito este año: una corrida concurso de ganaderías, encargados de hacerlos arrastrar, Lalanda y Bienvenida. Si les diese por torrear, mejor mal; pero... es tan difícil. Con el calor que hace en aquellos lugares! No obstante, quien sabe.

Día 30 de agosto.—Ganado de José Aleas, para Armillita chico y José Amorós.

Día 31.—Concurso de ganaderías. Se lidiará un toro de cada una de las de Julián Fernández, Aleas, Antonio Pérez, de San Fernando y Puente, para Marcial Lalanda y Manuel Mejías, Bienvenida.

Día 1 de septiembre.—Actuación de «El Empastre» y luego a ver novilladas con caballos. ¿Cómo serán? ¡Aquí no tenemos ni idea de estas cosas!

EN CIUDAD REAL

No quieren ser menos que sus «compañeros» y tienen preparada para el día 10 de septiembre una novillada con Chigüello de la Audiencia, Muravilla y Gitanillo II y el día 18, una corrida de toros para Mariano Rodríguez y los hermanos Bienvenida.

F. F. P.

\* CARTELERA \*

GRAN CASINO DEL SARDINERO.—A las once de la noche, función de Gala.

GRAN CINEMA.—Compañía Carmen Diaz.—A las siete y a las diez y media: «La Lola se va a los puertos».

Almacén de maderas - LEOPOLDO PARDO - Calle de Castilla, 2

Ateneo Popular.

LAS EXCURSIONES

Esta sección organiza para el día 6 de septiembre una excursión a Santoña coincidiendo con las fiestas de la hospitalaria villa (en tren especial combinado con los vapores «Zarpetas»).

Se admiten inscripciones en Secretaría de ocho a nueve de la noche, todos los días laborables donde se facilitarán precios y demás detalles.

Esta Comisión gestiona la visita del personal del Dueso para los participantes de esta excursión.

# ¿Necesita usted neumáticos?

## Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

# AUTO-GOMAS

Velasco, 1. - Teléfono 37-28

# Lea usted LA REGION

**COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA**  
**VAPORES CORREOS**  
**Línea de Cuba y Méjico**

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias)

**Cristobal Colón** **HABANA**  
 18 de agosto e septiembre

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a **HABANA Y VERACRUZ**

Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

Precio del pasaje en tercera ordinaria

Para Habana 555 pesetas más 20'25 de impuestos, total 575'25  
 para Veracruz 585 más 13,50 de impuestos 598,50

Línea Mediterráneo-Brasil-Platz

El 6 de septiembre saldrá de Barcelona el vapor **ARGENTINA**

Admitiendo pasajeros con destino a Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires  
 Precio del pasaje en tercera clase ordinaria incluido impuesto 563,50 pesetas

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios

**Señores Hijo de Angel Pérez y Compañía** Paseo de Pereda, 26

Teléfono 23-63 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ

**Eso...si; no falla!**

Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje

**MALETAS, BAULES**  
**CAJAS DE ASEO**  
 en condiciones verdaderas

**G. RODRIGUEZ PRIETO**  
 Puerta la Sierra. SANTANDER  
 EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

**Compañía Trasatlántica**

**VAPORES CORREOS ESPAÑOLES**  
**SERVICIOS REGULARES**

**DIRECTO:** España Nueva York  
 6 expediciones al año  
**RAPIDO:** Norte de España a Cuba y Méjico  
 12 expediciones al año

**EXPRES:** Mediterráneo a la Argentina  
 12 expediciones

**LINEA Mediterráneo, Cuba y Nueva Yor.**  
 12 expediciones

**LINEA Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia.**  
 12 expediciones al año.

Servicio tipo Gran Hotel. T. S. H. Radiotelefonía. Orquesta. Capilla, etc.

Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona oficinas de la Compañía Plaza de Medinaceli, 5

**EN SANTANDER**  
**Señ. Hijo Angel Pérez y Compañía**  
 Paseo de Pereda 26

**CONSERVAS**  
**-ALBO-**

**SANTOÑA (Santander)**

**"La Región" teléf. 18-07**

**COLUMNAS DE RESISTENCIA**

Representación exclusiva para la provincia de Santander:

**GARAGE CENTRAL**  
 General Reparador 5  
 Teléfono 26-39

**EXPOSICION:**  
 Paseo Pereda, 28  
 Teléf. 25-29

**SANSON** EL MEJOR APERITIVO Y MEJOR DIGESTIVO

Representante exclusivo:  
**D. Gregorio Cisneros Moro** Floranes. "Villa Cisneros" Teléfono 10-62

**TALLER DE REPARACIONES**  
 equipado con la maquinaria más moderna

**CARGA DE BATERIAS**  
 Existencias de todos los modelos de coches

**REPUESTO COMPLETO de piezas de recambio**

**FORD - LINCOLN - FORDSON**

**LINCOLN Ford FORDSON**

Agente oficial:  
**Mateo Sierra.**

OFICINAS Y TALLERES  
**CASIMIRO SAINZ, 32** (Puerto Chico)

EXPOSICION:  
**CALDERON NUM 9**  
 Teléf. 14-82 Apartado 114

**ACCESORIOS EN GENERAL**  
**LUBRIFICANTES**

**Stocks de Gomas**  
**PIRELLI**  
**GOODRI - MICHELIN**  
**ENGLEBERT**

**GRAN LAMPISTERIA MODERNA**

**Crispin de Blas**

Plaza del Príncipe 6, teléf. 14-44

Instalaciones eléctricas,  
 Timbres y reparaciones

Nueva lámpara filamento metálico de 5 bujías en adelante, a 1,25 ptas.

Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo

Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones.

**BANCO MERCANTIL**

OFICINAS: Alar del Rey, Astorga, Barco, Burgos, Cabezón de la Sal, Cistierna, Ciudad Rodrigo, Frómista, Guijuelo, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Ponferrada, Potes, Samos, Salmos, Salgotán, Salamanca, Salas de Infanzón, Sanabria, Torrelavega, Veguera y Valencia de don Juan, Cervera de Bo. Pinariega Salaya y Villadiego.

Capital... 10.000.000 pesetas.  
 Reservas... 8.100.000 "  
 Fondo de reserva... 13.000.000 "

CUENTAS CORRIENTES a la vista, 3,50 por 100 de interés anual. — DEPOSITOS, a tres meses, 3,50 por 100 de interés anual, a seis meses, 4 por 100 de interés anual.

CAJA DE AHORROS—A la vista, 3,50 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad. — CARTILLAS ESPECIALES, disponible, con preaviso de 3 días, 4 por 100 de interés anual.

Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giros, cartas de crédito, descuentos y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.; negociación de monedas extranjeras, fianzamientos y conversiones de las mismas; cuentas corrientes en ellas, etc.; cupones, amortizaciones y conversiones. Operaciones en todas las Borsas. Depósito de valores, caja de seguridad para particulares.

— Dirección telegráfica y telefónica MERCANTIL

**Si quiere anunciarse llame al 18-07 de 'La Región'**

**Monte de Piedad y Caja de ahorros de Santander**

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

Actúa bajo el protectorado del Ministerio del Trabajo y Previsión.

Agencias en Castro, Torrelavega, Cabezón de la Sal y Reinoso. Realiza las siguientes operaciones: En la Central (calle de Tantin), préstamos sobre alhajas, ropas y efectos

En la sucursal Heredia Cort's, 6, préstamos con garantía de valores, crédito, y préstamos con garantía personal hasta dos mil pesetas.

Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero y pago del subsidio a familias (numerosas)

**CAJA DE AHOEROS**  
 Libretos a la vista tres y medio por ciento; 4 por ciento preaviso de ocho días

Los intereses son abonados semestralmente en julio y en enero

Horas de oficina: Central, de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados por la tarde de 5 a 8

Subsucursales de 2 a 1 y de 3 a 5

**PAPEL VIEJO**  
 a 4 ptas. arroba

**Monte de Piedad y Caja de ahorros de Santander**

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

Actúa bajo el protectorado del Ministerio del Trabajo y Previsión.

Agencias en Castro, Torrelavega, Cabezón de la Sal y Reinoso. Realiza las siguientes operaciones: En la Central (calle de Tantin), préstamos sobre alhajas, ropas y efectos

En la sucursal Heredia Cort's, 6, préstamos con garantía de valores, crédito, y préstamos con garantía personal hasta dos mil pesetas.

Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero y pago del subsidio a familias (numerosas)

**CAJA DE AHOEROS**  
 Libretos a la vista tres y medio por ciento; 4 por ciento preaviso de ocho días

Los intereses son abonados semestralmente en julio y en enero

Horas de oficina: Central, de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados por la tarde de 5 a 8

Subsucursales de 2 a 1 y de 3 a 5

### El Nuncio ha celebrado nueva conferencia con el jefe del Gobierno y los ministros de Estado y Justicia

### En Hospitalet (Barcelona) se han presentado cinco casos de peste bubónica, habiéndose adoptado medidas para que el mal no se extienda

### Esta noche emprenderá su viaje a Ginebra, el ministro de Estado, señor Lerroux. Hoy por la mañana se ha desarrollado una gran batalla frente a la Embajada española en Lisboa.

### Una nota del Ministerio de Fomento.

Madrid.—En el Ministerio de Fomento se ha facilitado una extensa nota oficiosa, en la que entre otras cosas, se dice lo siguiente:  
Por el presidente del Gobierno de la República se ha firmado un decreto autorizando al ministro de Fomento para la reorganización de las plantillas de los Cuerpos técnico administrativo y auxiliar, en forma que alcancen la debida eficacia todos los servicios, por estar actualmente muchos de ellos indotados.  
Esta organización de servicios no significa aumento ninguno en la cifra global del presupuesto.

### El periódico oficial.

Madrid.—La «Gaceta» publica entre otras las siguientes disposiciones:  
Orden del ministerio de la Economía disponiendo que la Junta de Viticultura creada por real decreto de 29 de abril de 1926 sea constituido por el director general de Comercio, por el director general de Administración, por el de Agricultura, por una representación de los viticultores, por otro de los vinicultores, otro de creadores y exportadores de vinos y otro representante de alcoholeros.  
Decreto del ministerio de Justicia prorrogando hasta el 10 de octubre el plazo de treinta días concedido para la admisión de instancias de los opositores a secretarías judiciales para los territorios de Canarias y Golfo de Guinea.

### Referencia oficiosa sobre la revolución portuguesa.

Lisboa.—Una nota oficiosa dice que a las siete de la mañana de ayer, un grupo de militares y paisanos asaltó el cuartel donde se encuentran alojados el primer regimiento de ametralladoras y el tercero de artillería, sorprendiendo a la guardia, de la que hicieron presos a todos los oficiales, logrando apoderarse del cuartel.  
Con este motivo se produjo un foco revolucionario que ha sido rápidamente sofocado por las tropas del Gobierno.  
En las primeras horas del día remontaron vuelo cuatro aviones provistos de bombas que arrojaron en diversos lugares, principalmente en Almade.  
Los aviones aterrizaron después en Alentejo, y más tarde se sometieron sus tripulantes a las autoridades del Gobierno.  
Las fuerzas rebeldes todavía resistieron a las tropas leales atrincherándose, pero al verse vencidas se dieron a la fuga, entregándose algunas de ellas a las fuerzas gubernamentales.

### Visite usted el Gafé-Bar de la Terraza LA CONCHA SARDINERO SANTANDER

### Dos funcionarios del Banco de Inglaterra a Francia.

Londres.—Un periódico da la noticia de que han salido para Francia con una misión especial dos funcionarios del Banco de Inglaterra.

### Granja destruida por un incendio.

Wimemb (Africa del Sur).—Un vio-

lento incendio, favorecido por el fuerte viento reinante, ha destruido una granja con sus sembrados y casas de los indígenas, en una extensión de ocho kilómetros.  
Las pérdidas son considerables, habiendo resultado muerto un indígena y varios heridos.  
La huelga de Teléfonos en Zaragoza.

Zaragoza.—Como consecuencia de los actos de sabotaje realizados ayer en las líneas de la Telefónica, han sido detenidos y encarcelados el Comité de huelga y la Directiva del Sindicato Unico de Teléfonos y puestos a disposición del Juzgado correspondiente.

### Los obreros parados en Norteamérica.

Nueva York.—Según los datos facilitados por la Federación del Trabajo, existen en la actualidad en los Estados Unidos cerca de siete millones de parados.  
Actos católicos.

Zaragoza.—Para el domingo está anunciado un mitin organizado por los elementos católicos, en el que tomarán parte varias distinguidas personalidades y entre ellas el catedrático de la Universidad Central don Miguel Sánchez Izquierdo.

### Señora:

¿Desca usar medias que la dueren mucho y cueste poco? Visite

### El Palacio de las Medias PUERTA LA SIERRA 5

Clases especiales Precios de fábrica

### Acto suspendido.

Oviedo.—Los elementos católicos organizadores de la Asamblea de Covadonga se han dirigido en protesta al Gobierno por haber sido suspendido dicho acto por disposición gubernativa.  
Pidiendo indemnización.

Sevilla.—Firmado por cuatro mil familias del barrio de la Macarena, se ha enviado un escrito al Gobierno en el que se dice que la conducta de los vecinos de la casa de Cornelio, ha sido de una moral intachable y en consecuencia solicitan una indemnización por el perjuicio que les ha causado la destrucción de dicho edificio.

### El regreso del «Do. X».

Mián.—Los oficiales del hidroavión «Do. X», han dicho que regresarán a Europa siguiendo la vía Terranova, Azores, España, Inglaterra y regreso a su base de Alemania.

### Tirotean a un artista.

Ateas.—Durante la representación de una revista en un teatro de esta capital, se produjo anoche un grave incidente.  
Cuando un artista recitaba unos versos alusivos al Gobierno, tres individuos armados de pistolas saltaron al escenario e hicieron fuego. El autor pudo escapar de milagro, pues tres empleados del teatro fueron alcanzados por las balas, resultando muerto el maquinista.  
Entre los espectadores se produjo la confusión que es de suponer, resultando heridos varios de ellos. La poli-

## Hotel Restaurant CANTABRO

Hernán Cortés 9, Teléfono 14-01  
situado en el palacio de Macho  
(Frente al Banco Mercantil y  
Caja de Ahorros)

Se sirven bodas.—Banquetes y lunches  
dentro y fuera de la capital  
CONFORT MODERNO

Hoy plato de la Casa:  
**Osso bucco con mostacholi**

cia logró detener a los autores del atentado, viéndose obligada a protegerles de las iras populares que quería lincharlos.  
17 personas heridas por un rayo.  
Viena.—Durante la noche ha caído un rayo sobre el refugio alpino de la «Koralbe». Han resultado 17 personas heridas, cuatro de ellas de gravedad, que han tenido que ser trasladadas al hospital de la ciudad próxima.

### Gran café «EL CULTA»

Cuarta de la Atalaya  
COMIDAS ECONOMICAS  
Hospedaje día completo, 8 PÉSETAS  
Especialidad tapas diferentes  
—  
EMPANADAS GALLEGAS  
Callos: sábados y domingos

### No será larga la vida del Gobierno

Londres.—Los señores Baldwin, Neville Chamberlain y Herbert Samuel han conferenciado esta tarde con el señor Mac Donald.  
Al terminar la conferencia el señor Mac Donald ha declarado que la crisis estaba terminada.  
Se supone que la vida del Gobierno no será larga y que las elecciones generales tendrán lugar dentro de los seis primeros meses.  
Declaraciones del ministro de la Guerra.

Madrid.—A la una y media de la tarde recibió el ministro de la Guerra a los periodistas a quien dijo que carecía de noticias de interés que comunicarles.  
Un periodista le preguntó si había habido discrepancia entre él y el señor Lerroux.  
—No. Entre el señor Lerroux y yo no existen discrepancias.  
Otro reportero le preguntó si el señor Lerroux llevaría algo de Guerra a Ginebra.  
—Llevo un esquema de la labor realizada en el Ministerio de la Guerra.

Continúa diciendo que en la frontera de Portugal no pasaba nada y que por este motivo no era necesario adoptar medidas de precaución alguna.  
Ha recibido noticias de la llegada de los aviones portugueses a Huelva y Sevilla, pero ignora lo que se hará con ellos, pues este es asunto que compete al ministro de Estado.  
Siguió diciendo que al Consejo de mañana llevará un decreto muy importante suspendiendo las trabas que hasta ahora se oponían al matrimonio de los militares.  
Se refirió después a la ponencia presentada por el señor López Ferrer, alto comisario de España en Marruecos, cuyo estudio es muy complejo, pues no sólo se refiere al aspecto militar, sino a otros de la vida en nuestra zona de protectorado.

### Nueva conferencia con el nuncio.

Madrid.—Esta mañana se reunió en la Presidencia con el nuncio de Su Santidad, el presidente del Consejo.  
A la reunión asistieron los ministros de Estado y de Justicia.  
La conversación fué muy extensa.  
A las dos de la tarde el presidente del Consejo recibió a los periodistas, a los que comenzó diciendo:  
—La semana ha dado de sí la aprobación del proyecto de reforma agraria, que será una ley eficaz, pues se ha cuidado de que al amparo de ella no puedan cometerse injusticias.  
Se ha aprobado también el proyecto de ley sobre responsabilidades en el que se ha recogido todo lo esencial de las sugerencias de mi discurso hecho de acuerdo con mis compañeros de Gobierno.  
Se ha prescindido de algunas de ellas, tales como la reforma de la ley de enjuiciamiento para poder procesar y condenar a los rebeldes huidos al Extranjero, pero espero que esta reforma no se hará esperar, y que más adelante se producirá.  
Hoy comienza en la Cámara la discusión del proyecto constitucional, que espero se lleve con muchísima rapidez.  
Tengo que participarle que he estado aquí el nuncio de Su Santidad, cosa que supongo ya sabrían, y que hemos celebrado una conferencia los dos con los ministros de Estado y Justicia.

De esta sólo puede decirles, que ha sido muy extensa y se ha desarrollado en términos muy cordiales.  
—¿No ha habido nota del Vaticano?—preguntó un periodista.  
No puedo decirles más que la conferencia se ha desarrollado en términos de cordialidad.  
Al abandonar la presidencia el Nuncio de Su Santidad se expresó así ante los periodistas:  
—Como el otro día la conferencia de hoy se ha deslizado en términos de cordialidad y de cariño que hacen su poner se resolverá fácilmente el problema. No puedo decirles más aunque mi deseo sería complacerles.  
—¿No ha habido nota? Preguntó un periodista.  
—Creo que no la ha habido. No tengan impaciencia, pues lo que se haga se les dirá con toda sinceridad cuando sea llegado el momento.  
El señor Lerroux dijo ante los periodistas, que la conferencia había sido muy agradable y que el Nuncio se había expresado en términos muy afectuosos.  
Mi impresión después de la entrevista que acabamos de celebrar, es de que los problemas religiosos que preocupan a la República, se resolverán satisfactoriamente.

Berlín.—Continúa siendo objeto de muchos comentarios el misterioso aeroplano descubierta en las fotos aéreas tomadas desde el «Zeppelin» por el profesor Moltchanoff durante el vuelo sobre Nueva Zembla.  
Esta creencia está basada en la conocida teoría de los hielos polares a la deriva que fué probada por Nansen. Otros técnicos niegan esta posibilidad y dicen que el aparato puede ser uno de los hidros enviados recientemente por el Gobierno de Rusia para reconocer el mar de Kara.  
Uno pudo ser éste visto en la Isla de Dickson por el «Zeppelin», pudiendo ser posible que el otro fuera abandonado más atrás, en Nueva Zembla. En lo que coinciden todos los técnicos es que el aparato fotografiado es un hidroplano Dornier.

### La situación en Hankeu.

Shanghai.—Las noticias que llegan de Hankeu dicen que, si bien las inundaciones han disminuido algo en extensión por haberse retirado algo las aguas, especialmente en el Gran canal y el río amarillo, el número de víctimas no cesa de aumentar a consecuencia de las enormes dificultades con que se tropieza para el abastecimiento de víveres y medicamentos y a causa también de la insalubridad de las regiones inundadas.  
El Comité de socorro a los damnificados trabaja sin descanso, pero es imponente para atender a todas las necesidades.  
Hablando con el ministro de Gobernación.

Madrid.—Un periodista preguntó al señor Maura si el Gobierno había dado orden de levantar la suspensión que pesa sobre los periódicos católicos del Norte.  
—No se por qué se me atribuye semejante afirmación—contestó el señor Maura.  
El Gobierno determinará el momento en que crea debe autorizarse de nuevo la publicación de esos periódicos.  
Tengo que darles una noticia muy desagradable—continuó el ministro—. Se refiere a que en Hospitalet (Barcelona) se han presentado cinco casos de peste bubónica, con tres defunciones.

Ha salido para allí el inspector de Sanidad y el director general de Seguridad, con objeto de organizar los servicios sanitarios.  
Creo que de acuerdo con las medidas adoptadas por las autoridades sanitarias de allí se tomarán otras que se juzgan indispensables para evitar el terrible más que se extiende a Barcelona.  
Se cree que el origen de la epidemia se debe al comercio de trapos quecos, puesto que en la plaza de Macho se hace en aquella zona.

Se ha establecido el cordón sanitario para cortar la propagación del mal.  
EL MINISTRO DE ESTADO SALE ESTA NOCHE PARA GINEBRA

Madrid.—En su despacho oficial recibió el señor Lerroux a los periodistas, a los que anunció su propósito de emprender esta noche viaje a Ginebra.  
Un periodista le preguntó qué noticia tenía de la revolución portuguesa.  
Sólo puedo decirles que según me comunican de nuestra Embajada, esta mañana se desarrolló frente a ella una verdadera campaña campal.  
En vista del cariz que toman los acontecimientos de la vecina República, he ordenado a nuestro embajador que se hallaba ausente de Lisboa se reintegre cuanto antes a su sitio.  
Desde luego el movimiento revolucionario no es comunista, como se ha dicho, sino que responde a una protesta contra la dictadura del general Carmona.  
Añadió que le habían comunicado la llegada a Huelva de dos aviadores portugueses y la de otros dos a Sevilla.  
En Huelva está el capitán Américo Sánchez y un sargento mecánico.

### M. Valle MEDICO VIAS DIGESTIVAS

Alameda Jesús de Monasterio, 14

### Ej. aparato de la «foto» del «zeppelin».

### Formidable incendio en Valencia.

Valencia.—En el término de Corbera se incendió un pinar conocido por Lore, que tiene varios kilómetros de extensión.  
El pinar lleva ardiendo varios días. Ha sido desalojado un pueblo cercano.  
En los pueblos de la costa mediterránea se divisan otros incendios, que también alcanzan a los montes próximos al cabo Cullera.  
Puede asegurarse que casi toda la ribera valenciana está envuelta en llamas.  
Las pérdidas ascienden hasta el momento a varios millones de pesetas.

### Prórroga de la amnistía fiscal.

Berlín.—El Gobierno del Reich ha publicado hoy un nuevo decreto de amnistía fiscal, para la huida de capitales.  
Este decreto proroga el plazo de las declaraciones para el impuesto sobre las fortunas y el plazo de la amnistía hasta el 16 de septiembre.

### Recomendamos

Vea Vd. la preciosa colección de zapatos que para la temporada presenta en sus escaparates el «Dos de Mayo» Puerta la Sierra, 2

### Tres fincas de comunidades religiosas, vendidas en Alcala.

Valencia.—Procedentes de la propiedad de comunidades religiosas, han sido vendidas en Alcala tres fincas de gran valor.  
El alcalde ha puesto el hecho en conocimiento del ministro de Justicia, para consultarle si dichas fincas han de ser inscriptas en el Registro de la Propiedad.  
En Barcelona no hay guardias cívicas.

Barcelona.—Al gobernador se le preguntó esta mañana si había en Barcelona los llamados guardias cívicos.

Almería.—El Ayuntamiento acordó declarar hijo predilecto de Almería al ilustre poeta Villalpando, editor su obra inédita, «Cancionero» regalando los ejemplares a las escuelas municipales.  
El acuerdo será leído ante el poeta en una brillante velada que se celebrará en el parque de Salmorón, y en la que varias señoras representarán las musas del Parnaso, que entregarán a Villalpando un ramo de laurel y de flores almerienses.

### Intento de asalto a un establecimiento.

Barcelona.—Ayer tarde, poco después de las seis, se produjo algún ruido en la calle de Fernando, una de las más concurridas de Barcelona. Aunque no hemos podido puntualmente lo ocurrido, por la Jefatura de Policía guarda extrajudicial reserva, parece que un grupo de individuos trató de llevarse violentamente el dinero que tenían, producto de la venta del día, en uno de los establecimientos más importantes de la calle citada.  
Los dependientes del establecimiento no se intimidaron y de los asaltantes fueron detenidos dos por los agentes de la autoridad.

### Creación de un Banco internacional.

Ginebra.—El Comité de peritos economistas ha aprobado el informe sobre la creación de un Banco internacional para la concesión de créditos a largo y mediano plazo.

### Querrela contra dos periódicos.

Barcelona.—Se ha presentado un querrela por injurias y calumnias contra el diario «L'Opinió» y el semanario «La Rambla e Catalunya», por la publicación de un reportaje en el que hacían alusiones al semanario por un fuerte misteriosa de Lolita Bernabén hecho del que en su día se habló mucho en los periódicos.  
La querrela ha correspondido tramitarla al Juzgado del Hospital.

### En Royalty

### Un té de despedida.

Los elementos ingleses y americanos que dirige Mr. Peers y el señor Barregueron ayer un té de despedida que resultó animado en sumo grado.  
Se impresionaron placas por los reporteros-fotógrafos, y se hicieron manifestaciones de cordialidad por la concurrencia hacia España y Santander, de la que muy gratamente impresionados todos los estudiantes.  
Hoy salen para Inglaterra gran número de estudiantes, y con ellos va el gran hispanista, organizador de este curso en español, Mr. Peers.  
Lleven todos feliz viaje.

### Ateneo de Santander.

ACADEMIA DE CIENCIAS MEDICAS  
Habiendo sido organizada una comisión americana en Solares, para el sábado próximo, en honor de la Comisión de la R. M. M. Médica Montañesa, se ruega que todos cuantos deseen asistir recojan las tarjetas para dicho acto en el Ateneo de Santander hasta el viernes a las nueve de la noche.—La Comisión.

### CAFE CANTABRO

Burgos, 1 — EL PREDILECTO DE LAS PAVILLAS — Teléf. 36-5 —  
Café exprés — Licorosa de los mejores marcos —  
Enorme éxito de DOROTELLA

### Gran Casino del Sardinero

Hoy las cuatro y media, tomando parte en el mismo SEPEPE  
Sorteo de juguetes: regalo de globos y caramelos.—BAILE INFANTIL  
Once noche Gran baile de gala con la intervención de la orquesta JAIME PLANAS  
Regalo de globos, gorros, serpentina, bolas de nieve, etc. Principio de fiesta, CUSTODIA ROMERO y SEPEPE

## Gran Kursal «LA TIERRUCA»

Segismundo Moré 7. Teléfono 35.33 Santander

Hoy Grandioso éxito de Petit Gigolet GRAN CUPLISTISTA  
Gran éxito de Anita Claide Sensacional rumbistafina  
Éxito de la gran bailarina Pilar Nebra  
Supertango de 11 de la noche en adelante 20 bailarinas de Salón Sesiones de variedades desde las DIEZ en punto de la noche

## Gran Casino del Sardinero

Hoy las cuatro y media, tomando parte en el mismo SEPEPE  
Sorteo de juguetes: regalo de globos y caramelos.—BAILE INFANTIL  
Once noche Gran baile de gala con la intervención de la orquesta JAIME PLANAS  
Regalo de globos, gorros, serpentina, bolas de nieve, etc. Principio de fiesta, CUSTODIA ROMERO y SEPEPE